

# 激荡清风正气 凝聚党心民心

## ——党的十八大以来深入推进党风廉政建设和反腐败斗争述评

新华社记者 孙少龙

党风廉政建设和反腐败斗争,是党的建设的重大任务。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定执行中央八项规定切入整饬作风,以雷霆万钧之势推进反腐败斗争,激荡清风正气、凝聚党心民心,为党和国家各项事业发展提供了坚强保障。

### 作风建设永远在路上

“查处违反中央八项规定精神问题5434起,批评教育帮助和处理8185人……”

2022年8月,中央纪委国家监委公布了上月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,这已是该数据连续第107个月公布。

八项规定,深刻改变中国。

2012年12月4日,习近平总书记主持中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

在这次会议上,习近平总书记强调:“党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能正人。”

每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议,习近平总书记都对作风建设提出明确要求;

每年年底的中央政治局民主生活会,都对对照检查执行中央八项规定的情况,开展批评和自我批评;

持续开展的党内集中教育,都把贯彻落实中央八项规定精神、加强作风建设作为重要内容……

2017年10月27日,党的十九大闭幕后第3天,习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议,审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出

更高要求。

十年来,从遏制“舌尖上的浪费”,到刹住“车轮上的腐败”,再到整治“会所里的歪风”;从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”,到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚,再到婚事新办、丧事简办被越来越多人接受……党风政风引领社风民风,人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

2021年6月,习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。

在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步:“现在这里面的8条,精简会议活动,改进警卫工作,改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地说。

### 得罪千百人,不负十四亿

“工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。”

2022年7月28日,中央纪委国家监委网站发布的“一句话新闻”,引起广泛关注。

今年以来,该网站已公开发布25名中管干部“落马”的消息,释放出反腐败斗争一刻不停歇的鲜明信号。

2012年11月15日,人民大会堂东大厅。

刚刚当选中共中央总书记的习近平面对500多名中外记者,坚定地指出:“新形势下,我们党面临着许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题,必须下大力气解决。全党必须警醒起来。打铁还需自身硬。”

短短20余天后,当选十八届中央候补委员还未满月的四川省委副书记李

春城被查,成为党的十八大后落马的“首虎”。一场中国共产党历史上力度空前的反腐败斗争拉开序幕。

“我们党作为执政党,面临的最大的威胁就是腐败”“反腐败没有选择,必须知难而进”……在这场没有硝烟的斗争中,习近平总书记以旗帜鲜明的立场和勇毅决绝的意志掌舵领航。

从周永康、薄熙来、孙政才、令计划等一批“大老虎”被查,到铲除“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”,再到深入开展国际追逃追赃……反腐败斗争不断向纵深推进。

2018年12月13日,中央政治局会议对我国反腐败斗争形势作出重大判断——“反腐败斗争取得压倒性胜利”。

从“形势依然严峻”,到“依然严峻复杂”,到“压倒性态势正在形成”,再到“取得压倒性胜利”,党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党风廉政建设和反腐败斗争真正做到了“抓铁有痕、踏石留印”。

据统计,党的十八大以来,截至2022年4月底,全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。

2022年1月,党的百年华诞后首次中央纪委全会上,习近平总书记话语铿锵:

“只要存在腐败问题产生的土壤和条件,腐败现象就不会根除,我们的反腐败斗争也就不可能停歇。”

### 让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果

对15名相关人员立案审查调查,对8名公职人员采取留置措施,初步查出违纪违法及涉嫌滥用职权、徇私枉法、行贿、受贿等职务犯罪问题……

2022年8月29日,河北省纪委监委发布关于严肃查处“唐山烧烤店打人事件”中陈某志等涉嫌恶势力组织背后的

腐败和“保护伞”问题的通报,释放出严惩恶势力、严查“保护伞”的强烈信号。

2013年1月22日,在十八届中央纪委二次全会上,习近平总书记对新时代反腐败斗争作出明确指示:

“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打,既坚决查处领导干部违纪违法案件,又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。”

2016年1月,在十八届中央纪委六次全会上,习近平总书记着重提出“推动全面从严治党向基层延伸”的要求,明确强调“对基层贪腐以及执法不公等问题,要认真纠正和严肃查处,维护群众切身利益,让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果”。

在随后发布的十八届中央纪委六次全会公报中,“坚决整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题”被列为当年的7项重点工作之一。

抓住群众普遍关注、反映强烈和反复出现的问题,持续整治教育医疗、养老社保、扶贫环保等领域腐败和不正当之风,坚决惩治涉黑涉恶“保护伞”,坚决斩断伸向群众利益的“黑手”……

党的十九大以来,到2022年4月底,全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个,给予党纪政务处分45.6万人。一个个案件、一次次整治,让群众切实感受到公平正义就在身边。

国家统计局2020年年底调查显示,95.8%的群众对全面从严治党、遏制腐败充满信心。

为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,下大力气改进作风,依纪依法严惩腐败,让人民群众看到实实在在的成效和变化,不断将党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进,必将以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。

9月6日,四川泸定6.8级地震救援进入第二天。

全力以赴搜救失联人员、救治伤员,加紧打通救援通道,严防余震和次生灾害,加快抢修受灾地区基础设施,妥善安排受灾群众……落实习近平总书记重要指示,抗震救灾各项工作持续紧张有序进行。

### 抓住黄金救援期抢救生命

地震之后,因为道路中断,泸定县磨西镇青岗坪村成为孤岛,一条湍急的河流横在救援人员与被困群众之间。

危急时刻,四川森林消防总队甘孜支队30名消防队员踏着一道不到一脚宽窄的管道,一步步从河上挪到对岸。过河后,他们现场砍树制作了一座简易桥。随后,森林消防、武警、公安等救援力量通过这座简易桥展开了一场生命大救援。截至6日,青岗坪村300余名群众均已安全转移,其中包括29名重伤员。

记者从四川省“9·5”泸定地震抗震救灾省市(州)县前线联合指挥部新闻发布会上获悉,截至6日14时,地震已造成66人遇难,15人失联,253人受伤。

把抢救生命作为首要任务,争分夺秒抓住72小时黄金救援期。截至6日8时,已累计出动解放军和武警部队、消防救援、森林消防、安全生产、交通通信电力、医疗救援等各类救援力量6650余人,9架直升机。

“没有路,就徒步!迅速前进!”6日凌晨1时,国家(四川)中医紧急医学救援队队员、四川省骨科医院急诊科医生陈子轲带领5名队员徒步抵达磨西镇海螺沟景区人民医院,随即加入紧张的救治工作中。

记者6日从国家卫健委获悉,地震发生后,国家卫生健康委快速组织医疗卫生力量赴灾区支援,在增派紧急医学救援队同时,派出司局级负责同志带领国家级重症专家组赴灾区指导伤员救治。按照集中患者、集中专家、集中资源和集中救治原则,将全部重症伤员集中收治在高水平医院,提升救治效果,切实提高治愈率。

### 防范次生灾害避免新增伤亡

6日10时,一架翼龙-2无人机从贵

## “与中国航天员交流是一次美妙的经历”

### ——记“天宫对话”埃及分会场活动

新华社记者 姚兵 罗晨

“这是我第一次与中国航天员如此亲切地交流,这是一次美妙的经历。”开罗大学青年汉语老师帕桑特·哈利勒(中文名诗雨)6日参加完“天宫对话”埃及分会场活动后激动地说。

当天,由中国驻非盟使团、中国载人航天工程办公室与非洲联盟(非盟)委员会共同举办的“天宫对话”以线上线下相结合方式举行。活动主会场设在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟联盟(非盟)委员会总部,埃及、阿尔及利亚、埃塞俄比亚、纳米比亚、尼日利亚、塞内加尔、索马里、南非8个国家设立分会场。这些国家的青少年代表与正在中国“天宫”空间站执行任务的神舟十四号航天员通过网络视频互动交流。

“刘洋,你是中国首位女航天员,成为女航天员难度大吗?你是如何实现自己的人生目标与梦想的?”在埃及中国大学的分会场现场,诗雨代表埃及青少年向中国首位女航天员刘洋提问。

刘洋回答说,家庭的温暖和支持给了她无穷动力,女性完全可以高标准完成训练考核和工作任务。“只要我们心中有梦想,脚下就会有力量,只要我们心向远方,踏实前行,一定能发挥我们的智慧,一定能抵达理想的彼岸。”

诗雨对刘洋的回答印象深刻。“刘洋给全世界的女性,尤其是非洲女性传递了来自太空的鼓励。‘天宫对话’是一次美妙的经历,我们都为此振奋不已。尤其对青少年而言,这次经历会帮助他们构筑起伟大的梦想。”

州安顺基地腾空而起,直奔震区。这架由应急管理部调派的无人机,对震区堰塞湖、山体滑坡等地质灾害进行高清“侦察”,并保障救援人员应急通信。与此同时,天上多颗遥感卫星对震区次生灾害隐患点进行“扫描”。

避免新的人员伤亡,防范次生灾害至关重要。

据气象部门预报,7日至8日,泸定震区周边将有中雨,局地大雨,要密切关注此次降雨过程与前期降水叠加可能产生的影响和次生灾害。

“地震诱发的严重地震滑坡、崩塌等地震地质灾害为应急救援带来不小挑战。”中国地震灾害防御中心副主任吴健介绍说。

目前,当地正全面排查次生灾害,四川省地质灾害指挥部启动省级地质灾害二级应急响应,开展地质灾害隐患排查。

6日9时,水利部针对四川省启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应,指导督促四川省开展进一步排查震区水利工程,建立震损水利工程清单,逐一落实应急处置措施等工作。

### ——聚焦四川泸定地震救援

妥善做好受灾群众避险安置

记者6日从四川省甘孜藏族自治州和雅安市相关部门初步了解,泸定地震灾害波及靠近鲜水河断裂带的甘孜州泸定县、康定市、九龙县、雅江县、丹巴县和雅安市石棉县、汉源县7县(市)。泸定、石棉两县受灾最为严重,5万余人临时避险转移安置。

“我们昨晚就搬到了安置点,政府提供吃的,我们自己也拿来面条、白菜,大家一起煮着吃。”在雅安市石棉县王岗坪乡的一处集中安置点,村民鲁兴惠告诉记者。

王岗坪乡地处大渡河峡谷,受灾较重。地震发生后,应急、电力、交通等部门连夜奋力救援抢修。6日,记者在乡一处安置点看到,广场上搭建起一排排应急帐篷,受灾群众有人在生火做饭,有人在清理生活垃圾,矿泉水、面包、牛奶等救援物资正一箱箱地运进安置点。

更多救援物资正在驰援。截至6日,四川省财政厅在向甘孜州专调5000万元基础上,向雅安市紧急专调资金5000万元,向甘孜州、雅安市紧急下达地震次生地质灾害应急处置资金2000万元、省级地质灾害防治补助资金2000万元;四川省应急管理厅调拨省级救灾物资83580件,红十字会调拨救灾物资5620件,支持灾区救助安置工作。

## 新『万里长江第一隧』开工建设

新华社北京9月7日电(记者 樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到,7日,由铁四院牵头设计的新“万里长江第一隧”、全国最长最大公路水下盾构隧道——海太长江隧道开工建设。

海太长江隧道是我国2025年前重点建设的公铁复合过江通道,起自江苏南通市海门区沪陕高速,止于太仓市沪武高速,全长约39.07千米,其中过江隧道长约11.2千米,盾构横断面外径16米,设计时速100公里,采用双管双向六车道。

据铁四院海太长江隧道总体设计负责人张迪介绍,海太长江隧道是我国最长公路水下盾构隧道、断面最大的水下盾构法隧道,也是全国首个采用直达地面的救援车专用通道和区段式排烟方式的隧道,堪称“水下盾构隧道技术里程碑工程”。

设计过程中,设计团队共开展了60余项专题研究,对隧道结构及防水与防火一体化、防灾减灾、绿色低碳、施工与装备和智能建管养等技术进行了系统研究。

海太长江隧道连接苏州太仓市、常熟市和南通市海门区,其建设对落实长三角区域一体化发展和长江经济带发展国家战略、完善区域路网布局、促进跨江融合发展、高水平建设扬子江城市群等具有重要意义。

(上接一版)扎实做好专项债项目申报,依托示范区发展需要,有针对性地谋划包装专项债项目。

彭树海要求,要坚决贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”的总方略和“动态清零”的总方针,严格落实“第九版”防控方案要求,不断强化人防物防技防等措施。要严格落实省市疫情防控精神,提升思想认识,落实闭环管理、科学核酸检测、落实消毒消杀、做好外防输入、落实最小单元网格化管理、落实企业主体责任和个人责任,坚决守住不出现疫情规模性反弹的底线。

彭树海强调,安全生产无小事,须臾片刻不能松,抓安全生产工作没有捷径,要强化责任落实。安监部门要充分发挥行业主管责任,牵头做好全区重点企业安全生产大检查。各包保部门必须承担起包保责任,加强与安监部门、包保企业的沟通协调,通力配合、形成合力,督促企业落实安全生产主体责任,确保发现的问题逐项整改、逐个销号。

会议还研究了其他事项。琿春市领导赵增峰、尹京彬、李世春、朴珍舜等出席会议。



9月6日,阿坝森林消防支队汶川大队队员张自立将一名从泸定县得安镇东村疏散出来的2个月大的婴儿,交给泸定县人民医院医生。

9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡。灾情发生后,多支救援队伍昼夜兼程,从水路、山路等多路,进入受灾严重的泸定县得安镇开展救援,疏散被困群众。

新华社记者 沈伯韩 摄

## 中央宣传部、自然资源部联合发布“最美自然守护者”先进事迹

新华社北京9月7日电 中央宣传部、自然资源部7日向全社会公开发布“最美自然守护者”先进事迹。

马银国、任秀波、李大鹏、沈永毅、钮栋梁、姜文凯、殷跃平、董鸿儒、张辉等9人和江苏省自然资源厅自然资源确权登记局(集体),都是长期奋战在自然资源工作一线的先进典型。他们中有的身先士卒,守土有责,把管好百姓“饭碗田”和保护群众生命财产安全视为己任;有的勇担重任,冲锋在前,长期工作在艰苦的野外测绘作业环境中毫不退缩;有的常年戍守孤岛,默默无闻从事着基层海洋预报观测工作;有的坚持半个多世纪的植树造林,艰苦奋斗,百折不挠,把荒山秃岭治理成松涛草海;有的潜心科研攻关,在地灾防治、保障矿产资源安全等领域形成了一大批核心技术,用科技创新推动自然资源事业发展……他们立足本职、勤奋敬业,在工作上勇担当,在作风上作表

率,充分展现了自然资源系统广大党员干部的精神风貌,用实际行动谱写了生态文明建设的时代华章。

发布仪式通过视频展示和人物访谈等形式,从不同侧面讲述了“最美自然守护者”的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、自然资源部负责同志为“最美自然守护者”颁发证书。

据悉,“最美自然守护者”活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于自然资源管理的重要论述,动员社会各界关心支持自然资源事业改革发展,激励广大干部群众锐意进取、砥砺前行,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

据介绍,2021年10月,中央宣传部、自然资源部启动了首届“最美自然守护者”评选活动,根据安排,今后将隔年举办一次。